
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Verena Osgyan, Patrick Friedl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 02.08.2024

Verdienstunterschiede von Professorinnen und Professoren an Hochschulen 
in Trägerschaft des Freistaates Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren an den Hochschulen in 
Trägerschaft des Freistaates (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, 
Hochschulart, Standort, Fächergruppen und unter Nennung der An-
zahl der Beschäftigten sowie Höhe des durchschnittlichen Brutto-
gehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familienzuschlages und des von 
Familienzuschlag, weiteren individuellen Zulagen und Allgemeiner 
Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?   5

2.1 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
W 1 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen Zu-
lagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?   5

2.2 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
W 2 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen Zu-
lagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?   6

2.3 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
W 3 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen Zu-
lagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?   6
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3.1 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
C 2 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen Zu-
lagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?   6

3.2 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
C 3 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen Zu-
lagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?   6

3.3 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
C 4 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen Zu-
lagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?   6

4.1 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten 
Bruttogehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an den 
Universitäten (exklusive med. Fakultäten) in Trägerschaft des Frei-
staates aus (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht und Standort)?   7

4.2 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten 
Bruttogehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an den 
medizinischen Fakultäten in Trägerschaft des Freistaates aus (bitte 
aufschlüsseln nach Geschlecht und Standort)?   7

5.1 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten Brutto-
gehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an den Hoch-
schulen für angewandte Wissenschaften in Trägerschaft des Freistaates 
aus (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht und Standort)?   7

5.2 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten 
Bruttogehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an den 
Kunsthochschulen in Trägerschaft des Freistaates aus (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht und Standort)?   7

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�2�/�20 Drucksache�19 / 3205



6.1 Wie hoch war 2022 und 2023 die Anzahl von Professorinnen und Pro-
fessoren an Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates, die Leistungs-
bezüge erhielten (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, 
Standort, Fächergruppe, Besoldungsgruppe und Anlassgrund der 
Leistungsbezüge [vgl. § 33 Abs. 1 Bundesbesoldungsgesetz – BBesG, 
Art. 70, 71, 72 Bayerisches Besoldungsgesetz – BayBesG, § 2 Baye-
rische Hochschulleistungsbezügeverordnung – BayHLeistBV]: 1. aus 
Anlass von Berufungs- und Bleibeverhandlungen, 2. für besondere 
Leistungen in Forschung, Lehre, Kunst, Weiterbildung und Nachwuchs-
förderung sowie 3. für die Wahrnehmung von Funktionen oder be-
sonderen Aufgaben im Rahmen der Hochschulselbstverwaltung oder 
der Hochschulleitung)?   7

6.2 Wie hoch war 2022 und 2023 der Anteil von Professorinnen und Pro-
fessoren an Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates, die Leistungs-
bezüge erhielten (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, 
Standort, Fächergruppe, Besoldungsgruppe und Anlassgrund der 
Leistungsbezüge [vgl. § 33 Abs. 1 BBesG, Art. 70, 71, 72 BayBesG, 
§ 2 BayHLeistBV]: 1. aus Anlass von Berufungs- und Bleibever-
handlungen, 2. für besondere Leistungen in Forschung, Lehre, Kunst, 
Weiterbildung und Nachwuchsförderung sowie 3. für die Wahrnehmung 
von Funktionen oder besonderen Aufgaben im Rahmen der Hoch-
schulselbstverwaltung oder der Hochschulleitung)?   8

6.3 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen Leistungsbezüge 
von Professorinnen und Professoren an Hochschulen in Trägerschaft 
des Freistaates aus (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, Hochschul-
art, Standort, Fächergruppe, Besoldungsgruppe und Anlassgrund der 
Leistungsbezüge [vgl. § 33 Abs. 1 BBesG, Art. 70, 71, 72 BayBesG, 
§ 2 BayHLeistBV]: 1. aus Anlass von Berufungs- und Bleibever-
handlungen, 2. für besondere Leistungen in Forschung, Lehre, Kunst, 
Weiterbildung und Nachwuchsförderung sowie 3. für die Wahrnehmung 
von Funktionen oder besonderen Aufgaben im Rahmen der Hoch-
schulselbstverwaltung oder der Hochschulleitung)?   8

7.1 Macht das Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst von der 
Möglichkeit Gebrauch, für die einzelnen Hochschulen individuelle Be-
soldungsdurchschnitte vorzugeben und in einem zentralen Ansatz 
eine Reserve für hochschulübergreifende Verlagerungen vorzuhalten 
(vgl. Art. 73 Abs. 1 Satz 2 BayBesG)?   8

7.2 Falls ja, wie fallen diese individuellen Besoldungsdurchschnitte an den 
einzelnen Hochschulen aus?   8

7.3 Falls ja, welche konkreten Ziele werden mit diesem Ansatz verfolgt?   8

8.1 Wie ist die Möglichkeit der Gewährung von Leistungsbezügen an den 
einzelnen bayerischen Hochschulen ausgestaltet?   9

8.2 Welche Stufen von Leistungsbezügen existieren an den einzelnen 
Hochschulen?   9

8.3 Wie hoch fallen die Leistungsbezüge in den einzelnen Stufen aus?   9
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  Anlage 1 – Frage 1: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Profes-
soren 2022 und 2023   10

  Anlage 2 – Frage 2.1: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Profes-
soren (W1) 2022 und 2023   11

  Anlage 3 – Frage 2.2: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Profes-
soren (W2) 2022 und 2023   12

  Anlage 4 – Frage 2.3: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Profes-
soren (W3) 2022 und 2023   13

  Anlage 5 – Frage 3.1: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Profes-
soren (C2) 2022 und 2023   14

  Anlage 6 – Frage 3.2: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Profes-
soren (C3) 2022 und 2023   15

  Anlage 7 – Frage 3.3: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Profes-
soren (C4) 2022 und 2023   16

  Anlage 8 – Frage 6.1 bis 6.3: Leistungsbezüge verbeamteter Profes-
soren 2022 und 2023   17

  Anlage 9 – Frage 7.2: Individuelle Besoldungsdurchschnitte aller Hoch-
schulen   19

Hinweise des Landtagsamts   20
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 05.09.2024

Vorbemerkung:
Zu den Fragen im Einzelnen können die Antworten im Wesentlichen aus den Tabel-
len in der Anlage entnommen werden. Die Tabellen beziehen sich auf Zahlen der an-
gefragten Jahre 2022 und 2023.

Die beigefügten Tabellen beinhalten eine Aufschlüsselung nach Geschlecht, Hoch-
schulart und Besoldungsgruppen. Eine weiter gehende Aufgliederung nach „Stand-
ort“, „Fächergruppen“ oder nach einzelnen „Fächern“ ist nicht erfolgt, da einer solchen 
Aufstellung mit Blick auf die sehr geringen Personenzahlen zunächst keine statistisch 
belastbare Aussagekraft zukommt und sie zudem in zahlreichen Fällen Rückschlüsse 
auf Daten einzelner Personen ermöglichen könnte. In den beigefügten Tabellen sind 
auch solche Angaben gelöscht worden, aus denen gegebenenfalls auf Daten einzel-
ner Personen geschlossen werden könnte.

Insgesamt lässt sich festhalten, dass sich eine pauschale Beurteilung von Gehalts-
unterschieden anhand der vorliegend ermittelten Durchschnittswerte verbietet. Eine 
weiter gehende Auswertung der Daten nach weiteren Parametern wäre mit verhältnis-
mäßigem und vertretbarem Aufwand nicht zu leisten. Schließlich wird noch darauf hin-
gewiesen, dass durch Änderung der Erfassung der Zuschläge bis in das Jahr 2022 
die „Durchschnittlichen Familienzuschläge“ und für das Jahr 2023 die „Durchschnitt-
lichen�Familienzuschläge/OFZ“�ausgewiesen�werden,�sodass�sich�für�das�Jahr�2023�
höhere Beträge ergeben.

1.  Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren an den Hochschulen in 
Trägerschaft des Freistaates (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, 
Hochschulart, Standort, Fächergruppen und unter Nennung der An-
zahl der Beschäftigten sowie Höhe des durchschnittlichen Brutto-
gehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familienzuschlages und des von 
Familienzuschlag, weiteren individuellen Zulagen und Allgemeiner 
Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?

Siehe Tabelle (Anlage 1).

2.1 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
W 1 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen 
Zulagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?

Siehe Tabelle (Anlage 2).
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2.2 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
W 2 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen 
Zulagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?

Siehe Tabelle (Anlage 3).

2.3 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
W 3 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen 
Zulagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?

Siehe Tabelle (Anlage 4).

3.1 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
C 2 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen 
Zulagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?

Siehe Tabelle (Anlage 5).

3.2 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
C 3 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen 
Zulagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?

Siehe Tabelle (Anlage 6).

3.3 Wie hoch waren 2022 und 2023 die durchschnittlichen Bezüge ver-
beamteter Professorinnen und Professoren in der Besoldungsgruppe 
C 4 an den Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates (bitte auf-
schlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, Standort, Fächergruppen 
und unter Nennung der Anzahl der Beschäftigten sowie Höhe des 
durchschnittlichen Bruttogehaltes, des Tabellenentgeltes, des Familien-
zuschlages und des von Familienzuschlag, weiteren individuellen 
Zulagen und Allgemeiner Zulage bereinigten Bruttogehaltes)?

Siehe Tabelle (Anlage 7).
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4.1 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten 
Bruttogehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an 
den Universitäten (exklusive med. Fakultäten) in Trägerschaft des 
Freistaates aus (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht und Standort)?

4.2 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten 
Bruttogehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an den 
medizinischen Fakultäten in Trägerschaft des Freistaates aus (bitte 
aufschlüsseln nach Geschlecht und Standort)?

5.1 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten 
Bruttogehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an den 
Hochschulen für angewandte Wissenschaften in Trägerschaft des 
Freistaates aus (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht und Standort)?

5.2 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen bereinigten 
Bruttogehälter verbeamteter Professorinnen und Professoren an 
den Kunsthochschulen in Trägerschaft des Freistaates aus (bitte 
aufschlüsseln nach Geschlecht und Standort)?

Die Fragen 4.1 bis 5.2 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Das bereinigte Einkommen vor Steuern ist der Geldbetrag, den eine Person das ganze 
Jahr über durch ihre Hauptberufstätigkeit, ihre zusätzlichen selbstständigen Tätig-
keiten (etwa Veröffentlichungen), durch Dividenden oder Zinsen von einem Bankkonto 
u. Ä. verdient hat. Abzuziehen wären Beiträge zur privaten Altersvorsorge, Unter-
haltszahlungen u. Ä. Dazu liegen dem Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst 
(StMWK) keine Angaben vor; sie könnten auch nicht erhoben werden.

6.1 Wie hoch war 2022 und 2023 die Anzahl von Professorinnen und Profes-
soren an Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates, die Leistungs-
bezüge erhielten (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, Hochschulart, 
Standort, Fächergruppe, Besoldungsgruppe und Anlassgrund der 
Leistungsbezüge [vgl. § 33 Abs. 1 Bundesbesoldungsgesetz – BBesG, 
Art. 70, 71, 72 Bayerisches Besoldungsgesetz – BayBesG, § 2 Bayeri-
sche Hochschulleistungsbezügeverordnung – BayHLeistBV]: 1. aus 
Anlass von Berufungs- und Bleibeverhandlungen, 2. für besondere 
Leistungen in Forschung, Lehre, Kunst, Weiterbildung und Nach-
wuchsförderung sowie 3. für die Wahrnehmung von Funktionen oder 
besonderen Aufgaben im Rahmen der Hochschulselbstverwaltung 
oder der Hochschulleitung)?
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6.2 Wie hoch war 2022 und 2023 der Anteil von Professorinnen und 
Professoren an Hochschulen in Trägerschaft des Freistaates, die 
Leistungsbezüge erhielten (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, 
Hochschulart, Standort, Fächergruppe, Besoldungsgruppe und An-
lassgrund der Leistungsbezüge [vgl. § 33 Abs. 1 BBesG, Art. 70, 71, 
72 BayBesG, § 2 BayHLeistBV]: 1. aus Anlass von Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen, 2. für besondere Leistungen in Forschung, 
Lehre, Kunst, Weiterbildung und Nachwuchsförderung sowie 3. für 
die Wahrnehmung von Funktionen oder besonderen Aufgaben im 
Rahmen der Hochschulselbstverwaltung oder der Hochschulleitung)?

6.3 Wie hoch fielen 2022 und 2023 die durchschnittlichen Leistungs-
bezüge von Professorinnen und Professoren an Hochschulen in 
Trägerschaft des Freistaates aus (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, 
Hochschulart, Standort, Fächergruppe, Besoldungsgruppe und An-
lassgrund der Leistungsbezüge [vgl. § 33 Abs. 1 BBesG, Art. 70, 71, 
72 BayBesG, § 2 BayHLeistBV]: 1. aus Anlass von Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen, 2. für besondere Leistungen in Forschung, 
Lehre, Kunst, Weiterbildung und Nachwuchsförderung sowie 3. für 
die Wahrnehmung von Funktionen oder besonderen Aufgaben im 
Rahmen der Hochschulselbstverwaltung oder der Hochschulleitung)?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 

Siehe Tabelle (Anlage 8).

7.1 Macht das Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst von der 
Möglichkeit Gebrauch, für die einzelnen Hochschulen individuelle 
Besoldungsdurchschnitte vorzugeben und in einem zentralen Ansatz 
eine Reserve für hochschulübergreifende Verlagerungen vorzuhalten 
(vgl. Art. 73 Abs. 1 Satz 2 BayBesG)?

7.2 Falls ja, wie fallen diese individuellen Besoldungsdurchschnitte an 
den einzelnen Hochschulen aus?

7.3 Falls ja, welche konkreten Ziele werden mit diesem Ansatz verfolgt?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Ja. Der Anlage 9 sind die Besoldungsdurchschnitte aus den Jahren 2022 und 2023 zu 
entnehmen. Die Werte werden jährlich neu festgesetzt, u. a. unter Einbeziehung der 
jährlichen Besoldungsanpassungen. Bei dem individuellen Besoldungsdurchschnitt 
handelt es sich um den „Soll“-Wert, der von den Hochschulen nicht überschritten 
werden sollte. Mit der Vergabe eines individuellen Besoldungsdurchschnitts an jede 
Hochschule wird insbesondere das Ziel verfolgt, den Besoldungsdurchschnitt für 
jede Hochschule passgenauer gestalten zu können. So bestehen z. B. individuelle 
Vergütungshöhen in der Professorenschaft, sodass strukturelle Veränderungen mit-
berücksichtigt werden können.
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8.1 Wie ist die Möglichkeit der Gewährung von Leistungsbezügen an den 
einzelnen bayerischen Hochschulen ausgestaltet?

Grundsätzlich richtet sich die Gewährung von Leistungsbezügen nach der Verordnung 
über die Gewährung von Hochschulleistungsbezügen und einer Nebenamtsvergütung 
(BayHLeistBV) und den nach § 4 Abs. 1 Satz 2, 2. HS BayHLeistBV durch die Hoch-
schulen festgelegten Kriterien.

8.2 Welche Stufen von Leistungsbezügen existieren an den einzelnen 
Hochschulen?

8.3 Wie hoch fallen die Leistungsbezüge in den einzelnen Stufen aus?

Die Fragen 8.2 und 8.3 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Die Kriterien, die die Hochschulen festlegen, unterscheiden sich und wandeln sich 
im Laufe der Zeit. Eine diesbezügliche Mitteilung an das StMWK erfolgt aus Gründen 
der Bürokratieentlastung nicht mehr und ist mit verhältnismäßigem Aufwand nicht zu 
erstellen. Eine Zusammenstellung mit vergleichendem Charakter ist daher nicht mög-
lich. Während z. B. die Ludwig-Maximilians-Universität München zwei Stufen bei den 
Leistungsbezügen vorsieht (§ 6 Abs. 1 Satz 1 der Richtlinien der Ludwig-Maximilians- 
Universität München zur Regelung der Grundsätze für die Vergabe von Leistungs-
bezügen), legt die Technische Universität München die Höhe der für jede der von ihr 
vorgesehenen fünf Stufen zu vergebenden Leistungsbezüge in 300-Euro-Schritten 
fest, ermöglicht aber eine Abweichung von diesem Betrag.
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Anlage 1 – Frage 1: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Professoren 2022 und 2023

Jahr Hochschulart Geschlecht Anzahl  
Professoren

Durchschnittlich  
e Bruttobezüge

Durchschnittliches 
Tabellenentgelt  
(Grundgehalt  

u. Sonderzuwendung)

Durchschnittliche  
Familienzuschläge/OFZ

Durchschnittliche  
Zulagen u. Sonstige

2022 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 2 557 125 752,45 90 964,12 3 667,73 27 074,00

weiblich 869 119 544,10 86 024,77 2 643,35 21 628,92

Gesamt 3 426 124 294,55 89 751,43 3 427,18 25 795,34
Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften

männlich 2 449 98 106,02 81 184,12 3 450,08 12 747,83

weiblich 640 94 983,15 80 383,96 3 158,74 10 864,96

Gesamt 3 089 97 476,90 81 023,14 3 391,39 12 368,51
Kunsthochschulen männlich 125 112 712,49 95 330,63 3 393,71 12 754,80

weiblich 55 102 569,68 89 074,81 2 382,81 9 313,80

Gesamt 180 109 691,99 93 458,32 3 092,66 11 730,08
Gesamt 6 695 111 357,41 85 857,56 3 401,85 19 145,28

2023 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 2 662 132 943,66 91 006,89 7 239,65 28 019,90

weiblich 965 125 024,81 86 470,70 5 727,23 21 964,27

Gesamt 3 627 130 978,72 89 840,60 6 864,36 26 517,29
Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften

männlich 2 508 103 056,54 81 085,09 6 094,56 12 950,99

weiblich 689 100 088,98 79 507,99 6 069,79 10 926,89

Gesamt 3 197 102 439,92 80 755,14 6 089,41 12 530,42
Kunsthochschulen männlich 124 118 334,82 96 703,14 7 291,54 12 024,71

weiblich 61 109 962,38 92 327,56 5 404,32 9 316,77

Gesamt 185 115 774,40 95 358,13 6 714,40 11 196,58
Gesamt 7 009 117 188,85 85 797,88 6 496,37 19 565,31
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Anlage 2 – Frage 2.1: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Professoren (W1) 2022 und 2023

Jahr Hochschulart Geschlecht Anzahl  
Professoren

Durchschnittlich  
e Bruttobezüge

Durchschnittliches 
Tabellenentgelt  
(Grundgehalt  

u. Sonderzuwendung)

Durchschnittliche  
Familienzuschläge/OFZ

Durchschnittliche  
Zulagen u. Sonstige

2022 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 73 59 576,77 55 087,83 2 427,74 2 061,21

weiblich 75 68 128,74 60 698,41 2 561,05 4 869,29

Gesamt 148 64 005,75 57 993,49 2 496,78 3 515,48
Gesamt 148 64 005,75 57 993,49 2 496,78 3 515,48

2023 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 91 55 457,47 50 693,12 3 117,41 1 646,93

weiblich 92 61 165,21 54 940,59 3 174,05 3 050,57

Gesamt 183 58 104,92 52 663,25 3 143,68 2 297,99
Hochschulen für angewandte männlich 6 68 920,65 63 062,26 3 450,18 2 408,21

Wissenschaften Gesamt 6 68 920,65 63 062,26 3 450,18 2 408,21
Gesamt 189 58 399,73 52 946,71 3 152,03 2 300,99
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Anlage 3 – Frage 2.2: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Professoren (W2) 2022 und 2023

Jahr Hochschulart Geschlecht Anzahl  
Professoren

Durchschnittlich  
e Bruttobezüge

Durchschnittliches 
Tabellenentgelt  
(Grundgehalt  

u. Sonderzuwendung)

Durchschnittliche  
Familienzuschläge/OFZ

Durchschnittliche  
Zulagen u. Sonstige

2022 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 760 108 645,78 79 450,77 3 578,30 23 723,36

weiblich 340 103 510,97 78 174,97 2 388,16 20 190,06

Gesamt 1 100 107 090,32 79 061,30 3 217,78 22 653,03
Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften

männlich 2 320 98 390,97 80 917,07 3 517,22 13 240,83

weiblich 622 95 151,99 80 314,58 3 195,16 11 052,68

Gesamt 2 942 97 728,39 80 793,97 3 451,34 12 793,21
Kunsthochschulen männlich 28 99 793,36 83 095,80 3 638,22 13 059,33

weiblich 19 92 572,32 81 287,34 2 457,13 8 827,85

Gesamt 47 96 698,79 82 320,79 3 132,07 11 245,94
Gesamt 4 089 100 235,20 80 338,25 3 384,97 15 428,21

2023 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 818 113 915,10 80 281,09 7 001,31 23 202,66

weiblich 381 108 253,82 79 177,72 5 695,17 19 540,80

Gesamt 1 199 112 158,26 79 937,38 6 595,98 22 066,29
Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften

männlich 2 407 103 219,48 80 839,69 6 200,52 13 317,40

weiblich 672 100 127,87 79 384,17 6 112,47 11 096,33

Gesamt 3 079 102 570,38 80 531,97 6 182,03 12 851,07
Kunsthochschulen männlich 29 103 167,07 84 734,64 7 249,02 11 183,41

weiblich 20 99 470,14 84 020,21 5 199,56 10 250,37

Gesamt 49 101 610,41 84 433,82 6 386,06 10 790,54
Gesamt 4 327 105 141,28 80 411,40 6 295,67 15 309,82
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Anlage 4 – Frage 2.3: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Professoren (W3) 2022 und 2023

Jahr Hochschulart Geschlecht Anzahl  
Professoren

Durchschnittlich  
e Bruttobezüge

Durchschnittliches 
Tabellenentgelt  
(Grundgehalt  

u. Sonderzuwendung)

Durchschnittliche  
Familienzuschläge/OFZ

Durchschnittliche  
Zulagen u. Sonstige

2022 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 1 275 136 879,55 95 566,33 3 930,71 35 335,34

weiblich 392 124 179,03 94 690,98 2 636,26 25 277,68

Gesamt 1 667 134 027,92 95 370,50 3 640,07 33 077,11
Kunsthochschulen männlich 56 114 952,21 96 882,59 3 265,43 14 804,19

weiblich 25 111 278,50 96 301,20 2 494,32 12 114,10

Gesamt 81 113 847,99 96 707,37 3 033,65 13 995,62
Gesamt 1 748 133 134,69 95 428,61 3 613,23 32 232,50

2023 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 1 365 144 041,15 95 853,61 7 791,67 36 185,28

weiblich 447 129 561,54 95 796,09 5 476,64 25 865,42

Gesamt 1 812 140 572,23 95 840,01 7 237,05 33 712,92
Kunsthochschulen männlich 57 121 485,39 99 473,88 7 711,38 14 300,13

weiblich 31 115 338,27 98 832,21 5 819,60 10 686,46

Gesamt 88 119 567,87 99 273,72 7 121,26 13 172,89
Gesamt 1 900 139 684,18 95 979,90 7 232,15 32 844,51
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Anlage 5 – Frage 3.1: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Professoren (C2) 2022 und 2023

Jahr Hochschulart Geschlecht Anzahl  
Professoren

Durchschnittlich  
e Bruttobezüge

Durchschnittliches 
Tabellenentgelt  
(Grundgehalt  

u. Sonderzuwendung)

Durchschnittliche  
Familienzuschläge/OFZ

Durchschnittliche  
Zulagen u. Sonstige

2022 Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften

männlich 18 86 430,30 77 827,38 2 352,42 1 365,51

weiblich 4 81 554,41 75 291,58 2 477,49 3 785,34

Gesamt 22 85 586,86 77 410,37 2 374,05 1 784,10
Gesamt 22 85 586,86 77 410,37 2 374,05 1 784,10

2023 Hochschulen für angewandte männlich 16 89 675,99 85 149,52 3 589,73 936,74

Wissenschaften Gesamt 16 89 675,99 85 149,52 3 589,73 936,74
Gesamt 16 89 675,99 85 149,52 3 589,73 936,74

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�14�/�20 Drucksache�19 / 3205



Anlage 6 – Frage 3.2: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Professoren (C3) 2022 und 2023

Jahr Hochschulart Geschlecht Anzahl  
Professoren

Durchschnittlich  
e Bruttobezüge

Durchschnittliches 
Tabellenentgelt  
(Grundgehalt  

u. Sonderzuwendung)

Durchschnittliche  
Familienzuschläge/OFZ

Durchschnittliche  
Zulagen u. Sonstige

2022 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 185 102 862,52 93 415,50 2 579,45 5 804,85

weiblich 35 99 313,68 94 813,42 1 461,93 3 038,33

Gesamt 220 102 352,59 93 614,43 2 418,88 5 407,34
Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften

männlich 112 92 885,01 89 050,94 1 888,32 1 945,75

weiblich 14 90 488,03 85 655,55 1 479,87 3 352,62

Gesamt 126 92 607,32 88 657,58 1 841,00 2 108,73
Kunsthochschulen männlich 15 97 547,33 94 822,81 2 228,66 495,86

weiblich 4 97 318,31 94 839,99 2 165,22 313,10

Gesamt 19 97 503,00 94 826,13 2 216,38 460,49
Gesamt 365 99 225,87 92 214,68 2 237,67 4 185,71

2023 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 168 107 508,33 94 673,81 4 868,72 5 729,63

weiblich 26 104 545,25 97 268,14 4 313,33 2 963,78

Gesamt 194 107 083,14 95 038,70 4 789,03 5 332,75
Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften

männlich 77 95 602,01 90 299,21 2 662,60 2 640,19

weiblich 11 94 360,97 89 038,42 2 351,12 2 971,43

Gesamt 88 95 433,70 90 128,23 2 620,36 2 685,11
Kunsthochschulen männlich 13 102 701,03 97 268,25 5 260,69 172,09

weiblich 4 100 909,86 97 268,45 3 630,60 10,82

Gesamt 17 102 373,95 97 268,28 4 963,02 142,64
Gesamt 299 103 565,59 93 800,41 4 190,98 4 310,66
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Anlage 7 – Frage 3.3: Durchschnittliche Bezüge verbeamteter Professoren (C4) 2022 und 2023

Jahr Hochschulart Geschlecht Anzahl  
Professoren

Durchschnittlich  
e Bruttobezüge

Durchschnittliches 
Tabellenentgelt  
(Grundgehalt  

u. Sonderzuwendung)

Durchschnittliche  
Familienzuschläge/OFZ

Durchschnittliche  
Zulagen u. Sonstige

2022 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 279 123 355,12 107 520,91 2 887,09 11 555,45

weiblich 36 113 579,64 107 278,86 1 464,63 4 183,22

Gesamt 315 122 234,66 107 493,34 2 724,05 10 710,44
Kunsthochschulen männlich 22 128 990,99 109 707,57 3 422,54 15 860,87

weiblich 4 101 272,92 90 960,01 1 658,51 385,31

Gesamt 26 125 676,87 107 288,53 3 211,63 14 010,53
Gesamt 341 122 486,89 107 478,35 2 759,77 10 952,26

2023 Universitäten (inkl. Kliniken) männlich 243 128 764,20 111 730,96 5 301,40 11 731,84

weiblich 34 118 663,17 111 440,79 2 813,00 4 409,38

Gesamt 277 127 612,12 111 697,86 5 017,59 10 896,67
Kunsthochschulen männlich 21 134 482,60 112 754,32 6 283,72 15 444,57

Gesamt 21 134 482,60 112 754,32 6 283,72 15 444,57
Gesamt 298 128 069,09 111 768,13 5 101,80 11 199,16
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Anlage 8 – Frage 6.1 bis 6.3: Leistungsbezüge verbeamteter Professoren 2022 und 2023

Profes-
soren  

gesamt

Professoren mit  
Leistungsbezügen

...davon 1. aus Anlass von  
Berufungs- und  

Bleibeverhandlungen

...davon 2. aus Anlass  
für besondere Leistungen

...davon 3. aus Anlass für die 
Wahrnehmung von Funktionen
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2022 Universitäten 
(inkl. Kliniken)

männlich W1 73 1 1,4 % 3 300,00 0,0 % 1 1,4 % 3 300,00 0,0 %

W2 760 711 93,6 % 12 482,63 693 91,2 % 10 435,65 226 29,7 % 6 401,79 57 7,5 % 3 446,27

W3 1 275 1 260 98,8 % 26 916,35 1 221 95,8 % 23 206,22 545 42,7 % 8 574,32 205 16,1 % 4 423,45

weiblich W1 75 8 10,7 % 5 313,71 0,0 % 7 9,3 % 5 571,43 0,0 %

W2 340 325 95,6 % 10 804,45 318 93,5 % 9 090,44 92 27,1 % 5 796,70 24 7,1 % 3 641,25

W3 392 387 98,7 % 21 249,94 381 97,2 % 18 635,70 120 30,6 % 7 185,22 52 13,3 % 5 024,96

Gesamt 2 915 2 692 92,3 % 20 271,44 2 613 89,6 % 17 435,00 991 34,0 % 7 626,27 339 11,6 % 4 293,34
Hochschulen 
für angewandte 
Wissenschaften

männlich W2 2 320 2 240 96,6 % 11 663,70 1 021 44,0 % 3 466,30 2 070 89,2 % 10 133,21 392 16,9 % 4 111,90

weiblich W2 622 587 94,4 % 10 025,44 284 45,7 % 3 375,40 514 82,6 % 8 512,93 122 19,6 % 4 513,74

Gesamt 2 942 2 827 96,1 % 11 323,54 1 305 44,4 % 3 446,52 2 584 87,8 % 9 810,91 514 17,5 % 4 207,28
Kunsthoch-
schulen

männlich W2 28 27 96,4 % 11 317,77 20 71,4 % 8 156,18 22 78,6 % 5 793,47 4 14,3 % 3 750,00

W3 56 51 91,1 % 13 814,12 49 87,5 % 12 547,45 26 46,4 % 2 892,50 0,0 %

weiblich W2 19 18 94,7 % 8 557,65 15 78,9 % 7 073,99 7 36,8 % 4 166,84 5 26,3 % 3 752,00

W3 25 25 100,0 % 10 268,03 22 88,0 % 9 244,92 12 48,0 % 3 287,56 6 24,0 % 2 310,32

Gesamt 128 121 94,5 % 11 742,47 106 82,8 % 10 258,93 67 52,3 % 4 048,95 15 11,7 % 3 174,80
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Profes-
soren  

gesamt

Professoren mit  
Leistungsbezügen

...davon 1. aus Anlass von  
Berufungs- und  

Bleibeverhandlungen

...davon 2. aus Anlass  
für besondere Leistungen

...davon 3. aus Anlass für die 
Wahrnehmung von Funktionen
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2023 Universitäten 
(inkl. Kliniken)

männlich W1 91 4 4,4 % 2 062,50 0,0 % 0,0 % 0,0 %

W2 818 746 91,2 % 12 399,33 725 88,6 % 10 458,52 234 28,6 % 6 403,62 58 7,1 % 2 914,25

W3 1 365 1 333 97,7 % 27 541,98 1 297 95,0 % 23 778,02 588 43,1 % 8 441,55 212 15,5 % 4 291,24

weiblich W1 92 8 8,7 % 3 151,69 0,0 % 8 8,7 % 2 851,69 0,0 %

W2 381 350 91,9 % 11 016,50 345 90,6 % 9 129,51 108 28,3 % 5 669,80 32 8,4 % 2 929,80

W3 447 433 96,9 % 22 127,03 428 95,7 % 19 492,98 133 29,8 % 6 745,03 65 14,5 % 5 244,95

Gesamt 3 194 2 874 90,0 % 20 679,75 2 795 87,5 % 17 858,75 1 071 33,5 % 7 464,35 367 11,5 % 4 123,83

Hochschulen 
für angewandte 
Wissenschaften

männlich W1 6 6 100,0 % 1 741,11 0,0 % 6 100,0 % 1 741,11 4 66,7 % 0,00

W2 2 407 2 305 95,8 % 12 036,77 1 073 44,6 % 3 599,97 2 119 88,0 % 10 453,55 397 16,5 % 4 359,98

weiblich W2 672 620 92,3 % 10 532,25 311 46,3 % 3 429,79 536 79,8 % 9 137,18 124 18,5 % 4 562,92

Gesamt 3 085 2 931 95,0 % 11 697,44 1 384 44,9 % 3 561,73 2 661 86,3 % 10 168,75 525 17,0 % 4 374,69

Kunsthoch-
schulen

männlich W2 29 28 96,6 % 9 804,27 22 75,9 % 7 613,47 18 62,1 % 5 052,46 8 27,6 % 2 009,88

W3 57 54 94,7 % 13 538,04 51 89,5 % 12 673,59 23 40,4 % 2 981,16 4 7,0 % 4 033,56

weiblich W2 20 19 95,0 % 9 740,12 16 80,0 % 6 923,30 8 40,0 % 6 136,18 6 30,0 % 4 200,00

W3 31 28 90,3 % 8 842,28 26 83,9 % 7 833,70 11 35,5 % 3 164,32 4 12,9 % 2 275,00

Gesamt 137 129 94,2 % 11 148,99 115 83,9 % 9 811,29 60 43,8 % 4 056,80 22 16,1 % 3 023,33
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Anlage 9 – Frage 7.2: Individuelle Besoldungsdurchschnitte aller Hochschulen
Individueller Besoldungsdurchschnitt
Hochschulart Hochschule 2022 2023
Universitäten  
(inkl. Kliniken)

Universität Augsburg 107 250,00 110 000,00
Universität Bamberg 106 250,00 109 000,00
Universität Bayreuth 110 250,00 113 100,00
Universität Erlangen-Nürnberg 109 250,00 112 050,00
Universität München 112 750,00 115 650,00
Universität Passau 107 250,00 110 000,00
Universität Regensburg 108 250,00 111 000,00
Technische Universität München 116 250,00 119 250,00
Universität Würzburg 110 250,00 113 100,00

Fachhochschulen Technische Hochschule Aschaffenburg 93 400,00 95 800,00
Hochschule für angewandte Wissenschaften Neu-Ulm 93 400,00 95 800,00
Hochschule für angewandte Wissenschaften Ansbach 93 400,00 95 800,00
Hochschule�für�angewandte�Wissenschaften�Augsburg/Technische� 
Hochschule Augsburg

93 400,00 95 800,00

Hochschule für angewandte Wissenschaften Coburg 93 400,00 95 800,00
Hochschule für angewandte Wissenschaften Kempten 93 400,00 95 800,00
Hochschule für angewandte Wissenschaften Landshut 93 400,00 95 800,00
Hochschule für angewandte Wissenschaften München 93 400,00 95 800,00
Technische�Hochschule�Nürnberg�Georg-Simon-Ohm 93 400,00 95 800,00
Ostbayerische�Technische�Hochschule�Regensburg 93 400,00 95 800,00
Technische Hochschule Rosenheim 93 400,00 95 800,00
Hochschule für angewandte Wissenschaften Weihenstephan-Triesdorf 93 400,00 95 800,00
Hochschule�für�angewandte�Wissenschaften�Würzburg-Schweinfurt/ 
Technische Hochschule Würzburg-Schweinfurt

93 400,00 95 800,00

Ostbayerische�Technische�Hochschule�Amberg-Weiden 93 400,00 95 800,00
Technische Hochschule Deggendorf 93 400,00 95 800,00
Hochschule für angewandte Wissenschaften Hof 93 400,00 95 800,00
Technische Hochschule Ingolstadt 93 400,00 95 800,00

Kunsthochschulen Hochschule für Musik Nürnberg 105 800,00 108 600,00
Akademie der bildenden Künste München 105 800,00 108 600,00
Akademie der bildenden Künste Nürnberg 105 800,00 108 600,00
Hochschule für Musik und Theater München 110 900,00 113 800,00
Hochschule für Musik Würzburg 105 800,00 108 600,00
Hochschule für Fernsehen und Film München 105 800,00 108 600,00
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Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
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